恢复和弘扬政治工作优良传统

■毛建峰

当前,全军各单位正深入贯彻执行 统的明白人,用实际行动弘扬政治工作 好传统,推动政治整训走深走实

习主席在古田全军政治工作会议 上,将我军政治工作优良传统精辟概括 为"十一个坚持";在中央军委政治工作 会议上,习主席体系部署了新征程上推 进政治建军要抓好的6个方面重点工 作,其中之一就是"恢复和弘扬政治工 作优良传统"。我军政治工作优良传 统,蕴含着我军政治建军的宝贵经验, 彰显了人民军队的性质宗旨本色,是我 军政治工作的根本原则和内容。这些 优良传统,是在长期发展中积淀形成 的,连接过去、承载未来,是生动的、鲜 活的、发展的,具有丰富和深刻的内涵, 是我军特有政治优势和克敌制胜的重

习主席强调:"我们一定要深刻认识 我军政治工作的重要地位和重大作用,把 先辈们用鲜血和生命铸就的优良传统一

代代传下去。""三湾改编"时,毛泽东同志 本色,风风雨雨跟党走,千难万险不回 头。在我军,像"红一连"这样延续红色 血脉、传承优良传统的单位有很多。历 史和现实一再表明,优良传统不能丢,

当前,世情、国情、党情、军情都在发 生复杂深刻变化,我们党面临的"四大考 "四种危险"长期存在,我军在政治上 面临的考验错综复杂。强国强军的新征 程上,人民军队如何捍卫政治本色、巩固 纯洁光荣? 必须把我军政治工作优良传 统传承好弘扬好 确保人民军队血脉永 续、根基永固、优势永存。正如习主席所 强调:"能否始终如一保持我党我军光荣 传统和优良作风、关系永葆人民军队政 治本色,关系军队形象和战斗力建设,关 系军队的生死存亡。

坚守根与魂。"万物得其本者生,百 事得其道者成。"各级应坚持把恢复和弘

扬政治工作优良传统作为紧迫政治任务 人,对照"十一个坚持",感悟理解政治工 政治工作的信心和力量,全面检视思维 理念、方法手段、工作作风上的偏差,始 终坚持实事求是,坚决做到防止主观主 义的工作指导、防止脱离群众的工作作 风、防止急功近利的工作要求、防止死板 生硬的工作态度、防止只堵不疏的工作 方法,推动政治工作优良传统强力回归、 薪火相传

顺应时与势。现在,经济社会深 刻变革,思想文化多元多样,信息技术 日新月异,官兵成分结构不断变化。 "凡益之道,与时偕行。"优良传统是历 史长河中淘出的"真金",是与时俱进、 不断进步的。恢复和弘扬政治工作优 良传统,不是简单的"搭积木""拼图 形",而是赓续与超越、固本与开新相 统一的过程。政治干部应把据好变与

题、总结新经验,创新政治工作的思维 理念、运转模式、方法手段,赋予优良 传统新的时代内涵,不断增强政治工 作的时代性和感召力

树立威与信。政治干部被冠以"党 代表"的政治殊荣,一个重要原因就是 自觉实行彻底的思想改造、政治锻造 作风塑造,以强大真理力量和人格力量 引领人感召人,这也是政治工作永葆生 命力的底层逻辑。政治干部特别是政 治领导干部应牢记"党代表"身份,自觉 践行我军政治工作优良传统,自觉加强 革命性锻造,进一步归正政治品质、思 想作风和工作指导,清除形形色色损害 形象威信的负面因素,让政治工作威信 常在、威力常显。发挥好"头雁效应" 立起对党忠诚老实的信仰者样子、坚持 原则公道正派的党代表样子、求实务实 落实的实干家样子,知兵爱兵为兵的带 兵人样子、说到做到以身作则的教育者 样子,以过硬作风和形象感召部队、取 信官兵。

(作者单位:武警广西总队)

八一时评

蓝图已绘就,奋进正当时。党的 二十届四中全会审议通过了《中共中 央关于制定国民经济和社会发展第十 五个五年规划的建议》,擘画了中国未 来五年的发展蓝图,提出了"十五五 时期经济社会发展的主要目标,宣示 了乘势而上、接续推进中国式现代化 的坚定决心

实现社会主义现代化是一个阶梯 式递进、不断发展进步的历史过程,需 要不懈努力、接续奋斗。即将收官的 "十四五",是我国全面建成小康社会之 后,乘势而上为实现第二个百年奋斗目 标而奋斗的第一个五年。即将开启的 "十五五",上接"十四五"、下连"十六 五",是基本实现社会主义现代化夯实 接续推进中国式现代化建设进行了总 动员、总部署,为今后五年我国发展指 明了方向与路径

"虽有智慧,不如乘势"。势,指的 是形势、趋势、大势,是客观事物发展规 律的体现,决定着事物的发展方向和未 来进程。时移势变,因势定策,乃运筹 国家方略之道;辨势习策,同心共济,是 决胜国家未来之途。无论是强国强军 还是干事创业,无论改革创新还是建设 发展,都离不开对"势"的认知、把握、运 用和塑造。《建议》指出,我国发展处于 战略机遇和风险挑战并存、不确定难预 料因素增多的时期。这要求我们在新 征程上,既要乘势而上,又要迎难而上, 充分发挥中国特色社会主义制度优势。 超大规模市场优势、完整产业体系优 势、丰富人才资源优势,把各方面优势 转化为高质量发展实际效能。

党的二十届四中全会着眼强国建 设、民族复兴伟业,站在时代发展和战 略全局的高度,对"如期实现建军一百 年奋斗目标,高质量推进国防和军队现 如期实现建军一百年奋斗目标,加快把 人民军队建成世界一流军队,是全面建 设社会主义现代化国家的战略要求 "十五五"时期,我军要在实现建军一百 年奋斗目标的基础上,朝着基本实现国 防和军队现代化的目标砥砺前行。如 今,实现这一既定目标已经到了吃劲紧 要的关键时期。越是处于攻坚决胜之 时,越需要我们保持战略定力,增强必 胜信心,在乘势而上中想新招、在迎难 而上中出实策,高质量推进国防和军队 现代化,聚力打好实现建军一百年奋斗

善于蓄势用势、识变应变。"善战 者,求之于势,不责于人"。自觉运用全 面、辩证、长远的眼光,把握时与势、危 与机,积极主动作为,或积厚成势,或蓄 势待发,或谋势而动,变被动为主动,化 不利为有利。紧盯科技之变、战争之 变、对手之变,全面推进军事训练转型 升级,下好先手棋,打好主动仗。抓住 我国新质生产力蓬勃发展的机遇,用好

地方优势力量和资源,提高我军建设质 量和效益,创新战斗力建设和运用模 式,加快发展新质战斗力

要乘势

而

要

迎难

而

坚持奋力攻坚、奋斗强军。"凡作 事,将成功之时,其困难最甚。"实现建 军一百年奋斗目标,不可能一马平川 一帆风顺,必定会遇到一个又一个"娄 山关""腊子口"。2027年近在咫尺,摆 在我们面前的任务艰巨繁重、挑战严峻 复杂。"力微责任重,百虑加一身。"作为 部队建设的主人和这场攻坚战的主力 我们必须找准军队建设发展和备战打 仗存在的痛点难点堵点,聚焦发力、聚 力攻克,保持只争朝夕、奋发有为的干 劲,越是艰险越向前,甩开膀子拼命干, 以优异成绩向党和人民交出合格答卷。

(作者单位:63936部队)



谨防"无心之失"酿大祸

■马 峰

不久前,国家安全部通报了3起存 常遵保密之规,常诚泄密之祸。应大 储设备泄密典型案例:一起错以为"硬 力弘扬我军优良保密传统,自觉把保 盘格式化了就安全",把涉密计算机捐 守军事秘密作为一种行为自觉、一种 赠了出去;一起将涉密硬盘装在私人电 优良品质、一种必备素养,持之以恒强 脑上用;还有一起是涉密复印机故 化保密意识、提高保密素养、践行保密 障,任凭维修人员带走涉密硬盘。这种 要求。 因为保密意识不强、缺乏信息安全知识 而拱手送密的教训,再次给我们敲响了

工作是一项基础性、全局性、长期性的 理由,违规复印一份涉密文件、违规提 工作,是巩固和提高部队战斗力、完成 各项任务的重要保证。特别是如今,信 息化智能化快速发展,在为备战打仗赋 新时代革命军人,应深刻把握岗位职责 能、为单位建设增效、为官兵生活提供 便利的同时,也对军队保密工作提出了 新的挑战。保密工作对战斗力生成巩 固的"影响度"越来越深,一旦泄密,对 备战打仗的"杀伤力"也越来越大。一 次违规上网、一串数据代码泄露……都 有可能给国家安全和军事斗争带来致 防线。 命影响。若不筑牢安全保密防线,不论 是"不小心"造成的无心之失,还是"不 蔽战线斗争日趋激烈,保密工作面临 懂得"带来的无知之过,都无异于拱手的形势更为复杂,挑战更为严峻。我 送密、开门揖盗。

密意识、尽一分防范责任,战时就多一 学习信息安全知识,掌握保密防范技 分打赢胜算。"保守秘密,九分半不行, 能,不断提高反窃密、防泄密能力。应 九分九也不行,非十分不可"。每名官 及时更新保密技术手段,完善"人防+ 兵都应时刻绷紧保密这根弦,坚决纠 技防"综合防护措施,从自身做起、从 正"与己无关""无密可保"的错误思 点滴做起,争做懂保密、善保密的明白 想,摒弃"身在密中不知密""身在密外 人,谨防在不知不觉中给窃密分子打

每一条保密纪律规定的背后,都有 着深刻甚至是惨痛的教训,都是出于对 军事安全利益、单位建设发展和官兵政 "三军之事,莫重于密。"军队保密 治生命的保护。比如,以"方便工作"为 供一张涉密光盘等,都有可能造成难以 挽回的损失和无法弥补的影响。作为 对保密工作提出的特殊要求,把保密纪 律作为一条不可逾越的"红线"、一条不 可触碰的"高压线",始终做到按保密规 定办、按保密要求办、按保密纪律办,坚 决维护纪律规定的刚性,在不折不扣落 实相关制度中做好保密工作,守住保密

当前,信息网络技术飞速发展,隐 们应站在对军队建设负责、对未来战 "我保密,密保我。"平时多一些保 争负责、对国家安全负责的高度,认真 不护密"的麻痹心理,常思守密之责, 开"方便之门"。

逐鹿者不为兔所动



画里有话

某部在盘点今年的工作成绩时, 发现各种各样的"第一"拿了不少,但 与备战打仗直接相关的反而数量有 限。他们结合当前正在深入开展的政 治整训,提出一个值得深思的问题:想 一想,哪些"第一"不争反而有利干提

"见第一就争,见红旗就扛",是部 队耳熟能详的口号。我们需要这种你 追我赶、奋勇争先的精神。正如朱德 同志所说:"部队中人人精神振奋,你也 想立功,我也想立功,这样就会打胜 仗。"然而,所争之"第一"、所扛之"红 ',必须是对战斗力有贡献的"第 反而会错失最重要的目标。

位的资源是有限的,每名官兵的精力也 向、工作导向、用人导向、政策导向,才能 是有限的。鸟儿的翅膀缚上黄金,注定 确保中心工作真正居中。

不会飞得太高;军人为无用的"第一"所 累,打赢的雄心必然蒙上灰尘。战斗力 的生成是一场寂寞的远征,需要一大批 官兵远离"聚光灯",坐热"冷板凳",潜心 砺剑, 枕戈待旦。当前, 部队政治整训、 练兵备战、规划收官、深化改革等任务交 织并行、艰巨繁重。这要求每名官兵强 化战斗队思想、落实战斗力标准,全部心 思向打仗聚焦,全部工作向打仗用劲,而 不能抛开主青主业,"从事干多条、他务、 奇务",也不能"以打仗标准干与打仗无

俗话说,一个中心为"忠",两个中心 为"患"。对于领导机关来说,战斗力标 准就是铁标尺、指挥棒和风向标。如果 在组织开展评比、检查等活动中,只盯着 自己分管的"一亩三分地",而不顾基层 一"。如果不看是否有助于提高战斗 会把部队建设的导向弄偏了,把官兵争 力,这也想问鼎、那也想夺魁,最终可能 先创优的劲头弄歪了。可以说,"不是中 是"锦旗一屋子,奖牌一桌子,战斗力建 心胜似中心"的问题虽然发生在基层,领 设还是老样子"。《淮南子》中讲,"逐鹿 导机关却难辞其咎。领导机关不设那么 者不顾兔"。这句话启示我们,当一个 多"第一",基层官兵就没有"彩头"可 人眼中盯着那些小的、次要的事情时, 争。各级领导机关只有在政治整训中, 归正立牢向战为战导向,深挖彻查作风 "有心雄泰华,无意巧玲珑。"每个单 之弊,形成有利于提高战斗力的舆论导



最紧要的是守住内心

■童兵兵

线,也是最重要的防线。正如习主席所 说:"守住拒腐防变防线,最紧要的是守 住内心,从小事小节上守起,正心明道、 怀德自重,勤掸'思想尘'、多思'贪欲 害'、常破'心中贼',以内无妄思保证外 无妄动。"

"人人自有定盘针,万化根源总在 却有着不一样的"心"。我国传统文化历 来注重修心养性,"治天下者先治己,治 己者先治心""不能胜寸心,安能胜苍穹" "清心为治本,直道是身谋""欲事立,须 染者莫如欲。"习主席曾引用这句话告 是心立""内无妄思,外无妄动"……这些 诚全党同志:"一旦有了'心中贼',自 警语都表明,修心对人的言行举止、对社 我革命意志就会衰退,就会违背初心、 会秩序具有很强的约束作用。

有晋代第一良吏美誉的吴隐之,在 法犯罪。" 赴广州刺史任上路经"贪泉",人称饮"贪

思想防线是拒腐防变的第一道防 是上缴朝廷赋税的余额,向来不入库账, 一人得道鸡犬升天的"宠溺心"、口号震 历任布政使都将它装入私囊。面对这些 唾手可得的银子,刘大夏沉吟良久,随后 大声说道:"刘大夏平日读书作好人,如 何遇此一事沉吟许多时,诚有愧古人,非 大丈夫也!"遂命库吏将这笔银子入账, 作为官府正式开销。

"一念收敛,则万善来同;一念放恣, 心。""廉"与"腐",一样的"广"字外表下, 则百邪乘衅。"一个人有了内心的信仰、 任福建省林业厅副厅长时,依然生活简 道德的律令,无论外界是喧嚣、幽暗还是 朴,甚至二女儿结婚时,想让他批点木材 阳光,都能守住本心、做好自己。

"天下之难持者莫如心,天下之易 忘记使命,就会突破纪律底线甚至违 旅长岗位伊始,就写下"携礼莫入"4个

泉"之水就会变得贪婪无比。他酌而饮 违纪违法典型案例,总结落马干部的8种 由于面临的诱惑多,更应该加强自我约 之,并写下诗句:"古人云此水,一歃怀千 心态:表面信仰坚定实则理想丧失的 束,注重慎独慎微,敬畏组织、敬畏人民、 金;试使夷齐饮,终当不易心。"明代官员 "虚无心"、既想当官又想发财的"贪婪 敬畏权力、敬畏法纪,坚定理想信念,不 刘大夏,初任广东右布政使时到官库中 心"、顺境进取逆境颓废的"玻璃心"、台 忘初心本色。 视察,发现了一笔银子。库吏告诉他,这 上道貌岸然台下放纵欲望的"享乐心"、

天响行动轻飘飘的"作秀心"、目空一切 看齐。正如方志敏同志所说:"清贫, 唯我独尊的"狂妄心"、身在其位不谋其 政的"慵懒心"。如何防范和戒除这8种 心态,做到心有所戒、行有所止,守住底 线、不踩红线,对于党员干部来说是个 必答题。

"人至官位要缚心"。谷文昌同志在 做家具,也被他严词拒绝:"我管林业,如 果我做一张桌子,下面就会做几十张、几 心,不使染尘",党员干部也应拿起自省 百张,我犯小错误,下面就会犯大错误。 当领导的要先把自己的手洗净,把自己 的检视修炼中,清扫灵魂旮旯,掸去思 的腰杆挺直!""导弹司令"杨业功,走上 字,贴在自家门楣上。古语讲:"骥走崖 某网站梳理近年来党员领导干部 边须勒缰,人至官位要缚心。"领导干部

"不为繁华易素心"。元代文学家

冯子振一生为官清廉,深受百姓敬仰, 他在《西湖梅》一诗中写道:"苏老堤边 玉一林, 六桥风月是知音。任他桃李 争欢赏,不为繁华易素心。"冯子振以 梅明志,表明自己无意声色犬马、保持 人生高洁的追求。"俭则约,约则百善 俱兴;侈则肆,肆则百恶俱纵。"领导干 部要想保持清正廉洁的政治本色,就 必须涵养俭以养德的生活作风,管住 自己的欲望,保持勤俭的习惯,坚持生 活上向低标准看齐、工作上向高标准 洁白朴素的生活,正是我们革命者能

够战胜许多困难的地方!" 不染尘埃常洗心。周恩来同志在 为《团结》撰写创刊词时,开头引用了 "吾日三省吾身",将其视为"个人修养 的最好规范",强调这种"反省功夫"对 个人和政党都大有益处。就像房间需 要经常打扫一样,思想上的灰尘也要经 常打扫。有一条公益广告说"经常洗 这面"透视镜",在日复一日、年复一年 想之尘;拿起批评和自我批评这把"手 术刀",在红红脸、出出汗、排排毒中清 除作风之弊、行为之垢,不断锤炼党性 修养、提高政治觉悟,真正做到知故畏、 明是非、知进退、有取舍。

